

ШВЕЙЦАРИЯ – КАЗАХСТАН

# «Казахская афера» в Швейцарии: НОВЫЙ сезон!

*Автор: Русская редакция SWI Swissinfo*

01.03.2018 - 12:30



Томас Борер (Thomas Borer), бывший посол Швейцарии в Берлине и лоббист интересов Казахстана в Швейцарии.

*(Keystone)*

**Как сообщает информированная бернская газета «Der Bund», депутат швейцарского федерального парламента от Швейцарской народной партии (SVP) Кристиан Миш получал деньги от Томаса Борера, бывшего посла Швейцарии в Берлине и лоббиста интересов Казахстана в Швейцарии. «Это была ошибка бухгалтерии», — утверждает Т. Борер.**

Казалось бы, так называемая «казахская афера», произошедшая три года назад (мы о ней сообщали подробно), ушла окончательно в прошлое. Самое главное, что, при всех сомнительных поездках швейцарских политиков в Казахстан

за сомнительные деньги из сомнительных источников, «красная линия» пересечена не была, то есть напрямую деньги из близких к Казахстану источников в карманы швейцарских депутатов не попадали. Так считалось до недавнего времени.



**СУД И ДЕЛО**  
**Швейцария будет**  
**расследовать дело**  
**Храпунова**

Федеральный уголовный суд Швейцарии в г. Беллинцона (кантон Тичино) постановил продолжить расследование дела, связанного с именем Виктора Храпунова.

*Автор: Русская редакция SWI Swissinfo*

Но сегодня информированная бернская газета «Der Bund» поместила материал, в котором утверждает, что в ее распоряжении есть документ, доказывающий, что депутат швейцарского федерального парламента от Швейцарской народной партии (SVP) Кристиан Миш (Christian Miesch) получал деньги от Томаса Борера (Thomas Borer), бывшего посла Швейцарии в Берлине и лоббиста интересов Казахстана в Швейцарии. Речь идет о счете, выставленном 4 апреля 2015 года Кристианом Мишем Томасу Бореру.

Последний, будучи в свое время послом Швейцарии в Берлине, потом работал на российского инвестора Виктора Вексельберга, а позже занялся лоббированием интересов Казахстана в Швейцарии. В частности, его целью было добиться выдачи из Швейцарии в Казахстан беглого олигарха Виктора Храпунова.

За усилия на этом поприще швейцарец получал гонорар в размере 30 тыс. франков в месяц. Самым большим его успехом стала депутатская инициатива, запущенная Кристианом Мишем в парламенте в сентябре 2014 года и один в один, некритически, воспроизводящая позицию официальных властей Казахстана по делу Храпунова. В январе 2015 года этот факт стал достоянием гласности на страницах газеты NZZ.

**«Ничем не обоснованная сумма»**

Вскоре после этого Кристиан Миш выставил компании «Dr. Borer Consulting» «в соответствии с договоренностью» счет «за компенсацию моей деятельности в качестве секретаря парламентской группы «Швейцария-Казахстан» в размере 4 635 франков», то есть стоимости одного „единого годового проездного“ („GA“) на все виды транспорта Швейцарии, включая железнодорожный транспорт. В конце счета содержалась приписка: «Буду рад и в следующем году предоставить мою деятельность в распоряжение Казахстана». Интересно, что на тот момент Кристиан Миш уже располагал «проездным единым» 1-го класса.

Два года спустя, 9 января 2017 года, сотрудница Томаса Борера обращает внимание на этот счет и направляет в адрес К. Миша, который в настоящее время уже не является депутатом, жестко сформулированный мейл с требованием немедленно вернуть эту «ничем не обоснованную сумму». И это при том, что ранее сотрудник Борера отрицал наличие каких-либо договоренностей и платежей в отношении бывшего швейцарского посла и бывшего же депутата.



Кристиан Миш выставил компании «Dr. Borer Consulting» счет «за компенсацию моей деятельности в качестве секретаря парламентской группы «Швейцария-Казахстан».

*(Keystone)*

Филиппо Ломбарди (Filippo Lombardi), депутат Совета кантонов, малой палаты парламента Швейцарии от партии демохристиан (CVP), руководит группой «Швейцария — Казахстан» с 2012 года (вместе с Себастьяном Фенером/ Sebastian Fehner). Он заявил, что не имеет никакого понятия об этом счете. «При этом для меня яснее ясного, что любая деятельность депутатов в таких группах должна вестись на безвозмездной основе».

## **Презумпция невиновности**

Сам К. Миш признал, что да, деньги он от Борера получал, но «на данный момент я уже выплатил их обратно». В доказательство этого он, по информации газеты, предоставил соответствующий счет от 17 января 2017 года. В ответ на повторный запрос компания «Dr. Borer Consulting», представляющая также интересы компании «Новартис», ответила, что речь идет, по всей видимости, о бухгалтерской ошибке, и что сотрудник, ее допустивший уже «заменен» (на другого).

#### **+ Читайте подробнее о швейцарском парламентском лоббизме.**

В завершение газета задает вопрос, а чем конкретно занимался К. Миш? Сам бывший депутат, по информации газеты, отвечает на этот вопрос «уклончиво». «Мы контактировали иногда. Парламентская группа „Швейцария-Казахстан“ не имела никакого отношения к деятельности Т. Борера». Как специалист в области правовых основ противодействия коррупции из Университета Базеля Марк Пиет (Mark Pieth), так и Мартин Хилти (Martin Hilti), исполнительный секретарь швейцарского отделения организации «Transparency International», считают такого рода сюжеты «сомнительными» и даже «скандальными».

Законодательство Швейцарии не запрещает получения депутатами денежных сумм, в том числе и в наличной форме, однако превышение этой суммой «порога разумного» может привести к правовым последствиям. Не исключено, что здесь существует некая «серая зона закона». **В отношении всех упомянутых лиц действует принцип презумпции невиновности.**

*Подготовил: Игорь Петров*